



河上鄉係侯族人  
士聚居的地方，與

燕崗、金錢及丙崗等三條侯氏村落鄰近，一向和睦相處，自成一個氏族

洪勝是南海之神，全銜為「南海廣利洪聖大王」。河上鄉居民所以敬奉海神，係因地理環境所影響。因為新界北區的深圳河、梧桐河、雙魚河、石上河等大小河流，每逢雨季，洪水泛濫，匯成巨流，一片汪洋，民居常遭水浸，財物易受損失。敬奉海神，出自真誠。

河上鄉位於石湖墟西北，東鄰雙魚河，南接古洞，西傍鳳崗。村在雙魚河、石上河上游，故名河上鄉。

根據民間流傳的故事，在侯族人士立基河上鄉之前，這裏有一條大村莊，分別由藍、趙、莊、潘、馬五姓族人居住。其中有村民暗中偷去朝廷的金鼓，被皇帝勒令追查。偷金鼓的村民萬分惶恐，無計逃避之際，將金鼓投下井中，再用泥土填封。官兵全村進行搜索，找不到失物之後，就把村民集體屠殺，只有趙、潘二姓中的村民僥倖逃出一二人。他們的後裔，現仍在河上鄉居住。

侯氏族譜沒有提到這個故事，但這個故事一直都在地方人士口中流傳，並且常見於本港的報章雜誌。

河上鄉的居石侯公祠，建於清代乾隆二十七年，壬午歲，公元一七六二年。為三進兩廊式建築，中進為神廳，安放歷代祖先牌位。一九八七年，前香港政府將居石侯公祠列為法定古蹟。

河上鄉有兩座一排的古廟，近路旁的是洪勝古廟，主祀洪勝大王。在洪勝古廟之旁為排峰古

# 河上鄉侯族之文物古蹟

## ——七大氏族之歷史源流

排峰古廟，原址在村北的排峰嶺，後來因為政府要收回土地，興建羅湖兵房，乃將古廟遷往現址，時在一九三七年。紅牆綠瓦，氣象一新。廟內主祀觀音大士，另供奉在清代康熙二十三年，甲子歲，公元一六八四年奏請清廷盡復舊界的兩廣總督周德和廣東巡撫王來任的神像。當年遷界、新田、米埔、元朗、廈村、屏山所經鄉村劃為西路範圍，沙頭角、鹿頸、烏蛟騰、娘潭、沙螺洞、汀角、船灣所經鄉村，劃為東路範圍，河上鄉自然也在遷界之列。復界令下，居民可以回歸原籍，安居復耕，不再抵受流離轉徙之苦。周有德、王來任二公所以受當地居民立祠奉祀，係報答其深恩大德。

金錢、燕崗及丙崗的侯氏村莊，各自建有家祠及書室，各自按照傳統習俗，每年分別展開各項活動。而春秋二祭，更與海外族人歡聚在一起，由此可以看